Conseils de lectures
Intitulé de l’ouvrage choisi : 
Théorie du changement, revue de l’OCDE sur le développement 2008/3, page 95 à 10
Idée clé :
Selon le PNUAD, une théorie du changement est une méthode qui explique comment une intervention donnée ou un ensemble d’interventions sont censés conduire à un changement précis sur le plan du développement, grâce à une analyse des liens de cause à effet fondée sur les éléments de preuves existants.
Partant de cette définition, la revue explique l’importance de la bonne formulation des théories du changement et rôle dans le système de suivi et évaluation d’un projet ou d’une politique publique. La revue illustre les méthodes à utiliser pour évaluer les théories du changement appliquées dans le cadre de la prévention des conflits et de la construction de la paix. Mais aussi elle explique l’importance et le rôle de la théorie du changement dans le système de suivi et évaluation. Ainsi pour évaluer les effets, l’efficacité, la pertinence, l’efficience et la pérennité d’une intervention en faveur de la prévention des conflits et de la construction de la paix demeurent dans une large mesure tributaire de la validité de la théorie du changement sous-jacente. Cela signifie que si les théories du changement ne sont pas bien formulées ou incomplètes peuvent parfois être une clé essentielle pour expliquer l’échec d’un programme, d’un projet ou d’une politique.
Aujourd’hui, les partenaires financiers sont de plus en plus exigeants sur la qualité des théories du changement formulées dans les documents de projets/programmes. Cette revue à partir des exemples réels mentionnant plusieurs cas de formulation des théories du changement. Ce qui est très inspirant pour les experts au développement dans leurs tâches quotidiennes d’élaboration des documents de projets/programmes et de suivi-évaluation des interventions.
Je conseille aux experts du développement de lire cette revue car elle aide à mieux formuler les théories du changement.

