[bookmark: _GoBack]Conseils de lecture


Intitulé de l’ouvrage choisi :  Civicus : le suivi et l’évaluation 


Rédigée par : Agnès Nicole Mamonih 
Idée clé :  Le suivi et l’évaluation : un outil indispensable au développement d’un projet
Nous ne pouvons pas parler de développement sans pour autant considérer le volet suivi-évaluation. Ledit volet intervient à toutes les étapes d’un programme, projet ou action. 
Tout d’abord à la phase d’identification ou de conception, le suivi-évaluation ici se voit comme cet outil qui permet d’évaluer d’abord l’existant, pour déceler les problèmes et leurs causes afin d’identifier les besoins réels des secteurs qui nécessitent un changement. Il permet aussi d’examiner tous les contours possibles pour répondre à la question « apportons-nous une différence » ?  Le suivi-évaluation permettra en plus de définir les objectifs précis qui répondront aux attentes réelles d’une part, d’examiner la faisabilité des activités à réaliser en accord avec les objectifs et selon les moyens financiers, humains et matériels disponibles. Ainsi donc, l’impact attendu pourra être mesuré et perçu par les bénéficiaires, traduit par l’amélioration de l’environnement ayant subi l’intervention du projet.   
Pour que le suivi-évaluation soit efficace, il ne doit pas être perçu comme une contrainte des bailleurs mais plutôt comme un outil d’administration, de prise de décision, indispensable pour atteindre les facteurs de changement attendus. Les plans ainsi définis comme le Cadre de résultats ou le cadre logique ne devraient être pas être des éléments immuables. Quelque fois, ils doivent subir des modifications en tenant compte des contextes. Les données collectées à la phase d’identification du projet peuvent avoir une autre réalité lors de la mise en œuvre du projet. Il faut alors procéder à des ajustements pour traduire efficacement les effets produits suite à l’intervention du projet.  
Le suivi-évaluation est un outil de grande valeur que s’il est utilisé efficacement pour planifier les activités, suivre la réalisation desdites activités physiquement et financièrement, déceler les écarts et proposer des recommandations. 



