Conseils de lectures
Intitulé de l’ouvrage choisi : Capitalisation d’expériences... expérience de capitalisations. Comment passer de la volonté à l’action ?
Idée clé :
La capitalisation de l’expérience d’après Pierre de Zutter (1994) : « est le passage de l’expérience à la connaissance partageable ».
La capitalisation, un concept assez flou pour le commun des mortels car, il n’existe pas beaucoup de documents de référence sur la question, et ceux qui existent proposent des réflexions particulièrement intéressantes que sur l’enjeu de valorisation des expériences, mais manquent peut-être de repères méthodologiques pratiques.
Cet article nous permet en effet de comprendre comment et pourquoi capitaliser l’expérience. Ainsi, les enseignements de l’expérience doivent donc être formalisés, et partagés au sein d’une ONG car le partage de cette connaissance ne se limite néanmoins pas à cet enjeu interne. C’est bien au contraire, l’ensemble des acteurs de la solidarité internationale et de la coopération qui ont besoin de partager un référentiel commun, pour collectivement améliorer la pertinence et la qualité des actions qu’ils décident, financent et mettent en œuvre.

